
Poítarina olaóena u gotovom

m
VII. évlolyam, 142. szám.

'X - -esi
kQK-
SM'

i
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NOVISAD, 1926. JUNIUS 23.

SZERDA
Előfizetési ára: egy hóra 40, három hóra 120. fél 
evre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szám 
óra hétköznap V50 dinár, vasárnaponként 2 dinár.
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Magyar társadalom
hogy itt a Vaj„A természetes tehát az 

daságban magyar társadalom, magyar társa­
dalmi élet, magyar társadalmi kötelesség legyen."

Ezt a tételt állította tel az egyik jobb 
igyekezem magyar sajtóorgánum nemrégiben, 
amidőn „Magyar társadalom" cim alatt vezér­
cikkezett a magyar társadalmi kérdésről.

Legyen magyar társadalmi élet, mert nincs.
S miért nincs? A "külső társadalmi, úri szoká­
sok sablonos betartásán kívül csakugyan nincs 
meg az a társadalmi kapocs, az a bensőséges 
eggyüvé tartozás érzése és tudata, amely szük­
séges volna ahhoz, hogy a magyarság a ma­
gyarságért cselekedni, dolgozni sőt áldozatot 
hozni is tudjon.

Hogy a magyarságban miért nincs meg 
az az összetartó, egymásba fonódé egymást 
támogató, kitartó munkakészség és munkaerő, 
annak sokféle magyarázatát adhatnék itt a 
Vajdaságban magára marad: magyar élet tec- 
gődéséve! kapcsolatban.

Első és legfőbb oka talán a magyar tár­
sadalmi élet szervezetlenségének maga a ma­
gyarság jellembeli tulajdonsága. Hiszen tudjuk, 
tapasztaljuk s tapasztalatunkat a történelem is 
alá támasztja, hogy a magyarság kebelében 
akkor is nagy mértékben dühöngött a széthú­
zás gyűlölködő szelleme, midőn a halál an­
gyala suhogtatta feje felett a vész súlyos pal­
losát. Ne hivatkozzunk ennél a pontnál másra, 
csupán a legsúlyosabb történelmi tragédiára: 
Mohácsra.

S most amidőn a történelmi erők lebon­
tották a régi határokat, s a magyarság egy 
része uj uralom alá jutott, vájjon megszűnt, 
vagy csökkent-e a széthúzás ereje, a széthúzás 
bomlasztó, erjesztő folyamata a magyarság lel­
kében? Nemi A magyar most is széthúz. S 
ennek a széthúzásnak erjesztő gombája a po­
litika.

A politika tehát a második oka, mérges 
gombája a magyar társadalomnak. A politi­
kába, a politizálásba fullad itt minden neve­
sebb energia minden fajának jobbulását célzó 
intenció, minden társadalmi együttélésre tö­
rekvő akció.

Láttuk a magyarságnak a politikai fésűvé, 
való szétválasztását az elmúlt országos képvi­
selő választások alkalmával.

Míg a magyarságnak vezérei igazán ön­
zetlen fáradozással, kitartó szervező munkával 
ama törekedtek, hogy a magyarságot legalább 
egy politikai pártban a „Magyarpán"-ban egye­
sítsék, s szavazatát a választások alkalmával 
ennek a pártnak javára biztosítsák, addig a 
magyarság igen tekintélyes része leszavazott a 
máspárti, ellenzéki listára, úgy, hogy a nyolc­
vanezer magyar választó egyetlen egy magyar 
mandátumot sem tudott szerezni, egyetlen egy 
képviselőt sem tudott a parlamentbe bevinni. 
A magyar választóközönség akkora frontváltoz 
tatása előtt, maga a nagyszerb politikai párt, 
a radikális párt tagjai is elképpedve, elálméi- 
kodva álltak meg s a magyarság ilyen politi­
kai éretlenségével szemben magyarázatot, ment­
séget sem találtak, s csak annyit jegyeztek 
meg: Ha már nem szavaztam a Magyarparti a, 
miért nem szavaztak a kormánypártra.-'

Harmadik és szintén nyomós oka társa­
dalmi szervezetlenségünknek a szervező erő* 
biánva, a magyar vezetők energtát.ansága,

cselekvőképességük bénasága.
Akik vagyonukkal s egyéb képességükkel 

hivatva volnának a magyarság társadalmi tö­
mörítésére. akiknek a művészetekben, a művé­
szetek támogatásában, a kultúra áldásaiban és 
összetartó erejében kellene kőzremunkálkod- 
niok, az agrárreform következtében elvesztett 
javaik felett siránkoznak, azok visszaszerzése 
után futkosnak, s ebben merül ki minden te­
vékenységük. Nem is gondolnak arra, hogy a 
még megmaradt javak birtokában mennyi ma 
gVar értéket menthetnének meg a pusztulástól, 
menny' kulturerőt állíthatnának a magyar ér­
dekek szolgálatába. Mert más vezetésre híva- 
tol! magyar erők, akik az optálások után még 
itt maradtak, nem tehetnek annyit a magyarság 
érdekében azért sem, mert állandóan existen- 
cláiukkal játszanak

A vagyon kötelezettjeire gondolok, amikor 
a társadalom megszervezését a kulturértékek 
megbecsülését és érvényesülését hangsúlyozzuk, 
mert pénz nélkül háborút sem lehet viselni, 
még kevésbé lehet alkotó munkát végezni, kul 
túrát teremteni, amelynek keretében népért, fa­
fok, közös jólétre egyesülhetnek.

Negyedik oka, a magyar társadalmi eiet 
hiányának az a magyarból még mindig ki nem 
veszett keleti gőg. amellyel egyik társadalmi 
állású a másikkal szemben viselkedik, s amit

lókai .Mór „Milyen demokraták vagyunk mi“ 
"cimü novellájában olyan szembeötlően, olyan 
találóan festett meg, an időn szembe állítja a 
vak koldust a sánta koldussal, akik közül az 
előbbi a rangosabb, mert egyenesen járhat, s 
nem bicceg.

A magyarság lelkében még mindig nem 
alakult ki az a nyugati, demokratikus felfogás, 
amely szerint ügyvéd, orvos, jegyző, kántor, 
tanító egészen szépen megférhet egy társaság­
ban, csak meglegyen mindnyájában a közös 
együttélésre, együttműködésre szükséges tehet­
ség, kulturképesség. s meglegyen egymásban 
az egymás támogatására szükséges készség, 
amellyel vagy az egyik vagy a másik hiányzó 
kelléket pótolni igyekeznek, hogy az ilyen ki­
egyenlítéssel a közös kulturmunkát sikeresen 
végezhessék, a közös jólétnek alapjait annál 
biztosabban fektethessék meg.

Társadalmi és művészeti kérdések, a szép- 
irodalom, ez a fontos. Ezt izeni Rákosi Jenő a 
magyarországi újságírók nesztora a kisebbségi 
sorsban élő magyarságnak. Továbbá: „Mentői 
kevesebbet politizálni, s mentői töibet foglal­
kozni olyan dolgokkal, melyek minden embert 
érdekelnek“. „A politikai egyesülés mindig 
fészke a politikai visszavonásnak“. Jegyezzük 
tel és tartsuk emlékezetben Rákosi üzenetét, s 
a szerint cselekedjünk.
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Beogradbóí jelentik: A politikai életfa 
pravoszláv pünkösdi ünnepek alatt meglehető­
sen csendes volt, semmi különösebb esemény 
nem történt. Annál nagyobb meglepetés, keltett , 
a „Politika“ tegnap reggeli számában ..Viharos 
események előtt a radikálispárt“ című cikk 
amelyet" a radikális párt egy előkelő tagja irt 
és nyíltan állást foglal Maximovics Bozsa, 
Nincsics Momcsiló. Szrszkics Milan és pzun° 
vies Nikola ellen, mert Pasics ellen intrikáltak 
és így lehetetlenné tették számára, hogy ismé 
ő alakítson kormányt. A cikk szerint Pastes 
Nikola ismét vissza fog térni a kormány élére 
és ha már egyszer nem él, akkor is az ő ír - 
nyának kell érvényesülnie.

A cikk többi részében azt állítja, hogy a
radikálispárt egysége veszedelemben van Ezt 
a veszedelmet azok idéztek elő, akik titkos 
ambícióból állandó békétlenséget idéznek elő. 
Uzunovics Nikola kiváló politikus, nagyszerű 
parlamenti szónok és a radikális pártnak leg­
jobb ügyvédje a szkupstinában. Nyíltan es 
kétségtelenül hive Pasicsnak, azonban o is 
elkövette azt a hibát, mint F rotics Sztoján 
1918 ban, hogy vállalkozott arra, hogy Pasics 
lemondása után kormányt alakítson. b8yetlen 
radikálisnak sem szabad F asics lemondása 
után semmiféle formában sem dezolált állás­
pontra helyezkednie Pasiccsal szemben.

Emlékezni kell Pasicsnak arra a kényes 
helvzetére, amiben az áprilisi válság elején 
volt és 6 hallgatott, mert hallgatnia kellett. Ad­
dig pedig arnig Pasics hallgatott, Nincsics ezt 
a nehéz helyzetet kihasználta és igénybe vette 
az összes erőket, úgy a radikális pártnál, mint
ráSt vezére ellen, hogy egy uj kormány 
alakulton amelyben nincs benne I asics Nikola 
de benne van Radios István, ugyanaz a Rád,is

István, aki kijelentette és ezért támadta a 
Pasics-kormányt, hogy 5 nem dolgozhat a leg­
nagyobb korrupcionistákkal együtt.

Ebben az óriási harcban, amelybe anga- 
zsálva volt a legnagyobb pártnak és a legna­
gyobb államférfinak, Pasics Nikolának tisztes­
sége, akit Rádics István mint a legnagyobb 
corrupcionistát vádolt meg, Nincsics is hozz«- 
járult ahoz, hogy I^ádics István bizalmat nyer­
jen és minden tekintetben támogatta Rádiós­
nak azt a törekvését, hogy vádjai valószínű­
sítve legyenek. Az Uzunovics kormány megala­
kulása első sorban Nincsics személyes sikere, 
azonban sikere ez Uzunovicsnak is, legnagyobb 
sikere azonban a radikális pártnak, amely az 
Uzunovics kormánnyal szemben passzív állás­
pontra helyezkedik. A radikális párt főbizottsá­
gának áprilisi ülése idején nyíltan Őfelsége ne­
vében agitáltak. Interpellációt kell beterjeszteni 
a pártban Nincsics, Makszimovics és Szrktcs 
ellen, akik nem átallották tiszta pártszempont­
ból őfelsége nevét agitációs célra felhasználni.

A cikk azzal fejeződik be, hogy F'Msics 
Nikolának ismét át kell venni a kormány ve­
zetését, mert más mint ő nem foglalhatja el 
ezt a helyet.

A kormány tagjai tegnap délelőtt mind a 
fővárosba érkeztek Maximovics Bozsa belügy­
minisztert kivéve, aki délután fél hat órakor 
érkezett meg Sztanojevics Aca társaságában. 
Érdekes, hogy Sztanojevics Aca ép akkor ér- 
kezett meg Beogradba, amikor a 1 olitikában 
megjelent az a cikk, amely élesen állást foglal 
a radikálispárt centruma ellen.

Uzunovics Nikola tegnap délelőtt a mi­
niszterelnökségi palotában bizalmas megbeszé­
lést tartott kormánya radikális tagjaival a Poli­
tika cikkével kapcsolatosan. Erről tárgyalt
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1926. junius 22

Sztanojevics Aca és Zsivkovics Ljubava. -- 
radikális párt többi vezető tagjaival.

Sztanojevics Aca a radikális pán 
mét akarja visszaállítani, mert ennek hiánya 
nemcsak a kormányra, hanem a part.a .s 
nagy veszélyt jelent. Politikai körűmben az 
hiszik, hogy a Politika cikkét Mi ebes Krszu 
irta A radikális párt legközelebb, ülésén 
szóvá is teszik a cikket és követelni fogják a 
cikk írójának a pártból való kizárasát.

A politikai helyzettel állott összefüggés­
ben Trifunovics Misa tegnap délelőtti, de főleg 
Sztanojevics Aca tegnap esti kihallgatása.

A baranyai irattár átvétele
Pécsről jelentik: Az SHS és magyar kor- 

: mányok kölcsönösen kicserélik ^z0.katlseimébenamelyek a trianoni békeszerződés ér elmében
megilletik őket. Tegnap Pécsre <5rke«tt V«we 
linovics Milorad nyug. ahspán és Kupuszárev c^
Sztevan dr. bácskai főügyész. hogyaJugoszlá^
viát megillető iratokat átvegyék a pécs^ eve 
tárból. A delegátusok a lugoszláviában 
levő baranyai községekre vonatKozó iratoka^ 
veszik át. Ezután Magyarországnak átadják a 
Pécsről elvitt és Magyarországot megillető ok 
mányokat.

yjlegüezdték a noviszádi kommunisták 
Bűnügyének tárgyalását

A noviszádi törvényszék büntetőtanácsa 
tegnap kezdte meg a noviszádi kommunisták 
bünperének tárgyalását. A vádlottak. C.ven- 
csics Nikola, Sipos Jovan és Beszerményi 
Vásza akiket kommunista propagandává., i.*e 
gális szervezetek megalakításával és Lrvencsics 
Nikolát mindezeken felül sikkasztással vádol 
az ügyészség, A tegnapi tárgyaláson Gomsrav 
Vojiszláv tanácselnök elnökölt, szavazóbirák 
oedig dr Novák és Obradovics törvényszéki 
bírák, a vádat dr. Antonijevics Dusán képvi­
selte, a védelmet pedig dr. Aradszki M.ta 
helyett Arszenijevics Milorad látta el.

A délelőtt kilenc órakor megnyitott _ tár­
gyaláson, a formalitások elintézése után uomi- 
rac Vojiszláv tanácselnök felolvasta a vádira­
tot, amely az államvédelmi törvény 1- sza­
kaszába ütköző bűncselekmény elkövetésével 
vádolja Crvencsics Nikolát, aki belépett a 
jugoszláviai független munkáspártba, annak 
vojvodinai kerületi titkára lett és mint ilyen

illegális szervezet érdekében szóbeli és írás 
beli propagandát fejtett ki, amellyel az volt a 
célja hogy erőszakkal eltávolítsa a mai len 
szert’és ennek helyébe egy paraszt-munkás 
kormány kerüljön, amely a balkáni föderatív 
szovjet unió tagja lett volna^ Ezenkívül a fogva-
tartotott kommunisták segélyezésé e 5000 di­
nárt vett fel, a pénzt azonban saját céljaira 
fordította. Sipos János és Besxermény. Vászát 
a propagandában való segedkezés miatt he
lyezte vád alá az ügyészség. , . =

A vádirat felolvasása és a vádlottak ki 
hallgatása után a bíróság azon levelek es ira­
tok felolvasását kezdte meg, amelyeket a rend 
őrség a vádlottaknál megtartott házkutatás al­
kalmával talált. Az iratok felolvasása délután 
két óráig tartott, amikor az elnök ^e8szak'' 
tóttá a tárgyalást és folytatását délután ót 
órára tűzte ki. Délután folytattak az iratok fel­
olvasását, majd ennek befejeztével szerda reg­
gelre tűzte ki a tárgyalás folytatását az elnök.

Károlyi Mihály ruhaszámlái
Budapestről jelentik: A bíróság ma tár­

gyalta Károlyi Mihálynak azt a perét, amelyet 
a ki nem fizetett ruhaszámlák miatt indított ei­
gne egy londoni cég. A tárgyaláson Nagy \ ince. 

Károlyi jogi képviselője elismerte a követelés:, 
amelyet a bíróság kétszázmillió magyar koro­
nában állapított meg. A bíróság úgy Ítélt, hogy 
Károlyi Mihály a kétszáz milliót, valamint an­
nak 1922. évi októberétől számított o százalé­
kos kamatait, úgyszintén öt és félmillió korona 
perköltséget tizenöt napon belül tartozik meg­
fizetni. Hirszerint Nagy Vince most viszontke- 
resetet indít a kincstár ellen, mivel Károlyt el­
kobzott vagyona a kincstárra szállt es azt kér., 
hogy a tartozást a kincstár fizesse meg.

Vilmos császárt üdvözlik hívei
Berlinből jelentik: Marx kancellár meg­

kezdte tárgyalásait a pártok vezéreivel, a feje­
delmi vagyonokra vonatkozó kormányrendelet 
végrehajtása dolgában. A javaslat külömbséget 
tesz olyan vagyonok között, amelyekhez a 
fejedelmek államférfiul minőségben jutottak és 
amelyek saját szerzeménynek tekinthetők. Az 
előbbieket kártalanítás nélkül kívánják kisajá­
títani, az utóbbiakat pedig érintetlenül hagyják.
A kormánypárt túlnyomó részénél meg van a 
hajlandóság a javaslat elfogadására, míg nehéz­
ség a szociáldemokraták és a német nemzetiek 
részéről nyilvánul meg.

Bécs, junius 22. A Correspodenz Herv.ei 
értesülése szerint, az osztrák néppárt arra való _ 
hivatkozással, hogy Németországban a néppárt 
és a német nemzeti néppárt szembefordult a 
vagyonelkobozással, azt a követelést intézte az 
itteni nagynémet néppárthoz, hogy lépjen fel

Chicágóból jelentik: A stadionban az úgy­
nevezett Soldiers Eleiden mintegy kétszázezer 
ember sereglett össze, az eucharisztikus kon­
gresszus első nyilvános tárgyalása alkalmával. 
Sokezerre ment azoknak a száma, akik nem 
tudtak bejutni. A kinnmaradottak azon mester­
kedtek, hogy a zsúfolásig megtelt tribünök 
között behatoljanak a stadion belső részébe. 
Egyszerre csak sikerült a tömegnek betörnie a 
stadion belsejébe. A nagygyűlés hivatalnokai 
kéréssel és rábeszéléssel iparkodtak az embe-

A Habsburg család vagyona
Ausztriában a Habsburg vagyonra kimondott 
elkobzás felfüggesztése mellett, mert nem en­
gedhető meg, hogy, egyenlő jogi alap mellett 
külömböző elbánásban részesítsék a fejedelmi 
javakat.

Berlinből jelentik: Vasárnap délutántól 
kezdve a táviratok egész garmadát küldték 
Vilmos excsászárhoz hívei és a táviratokat 
nyomban a császár elé kellett terjesztem. A 
tegnapi nap folyamán rendkívül jó hangulat 
uralkodott az excsászár környezetében es a 
császár a szokástól eltérően pezsgőt ivott. 
Vilmos excsászár arra számit, hogy a kártala­
nítás során a Hochenzollern család visszakapja 
vagyonának felét vagy kétharmadát is. A volt 
császárt egész felvidította a népszavazás ered- 
ménye, amelyet érthető izgalommal vártak v il- 
mos kastélyában

reket rábírni arra, hogy hagyják el a stadiont 
Tizenként órával a gyűlés után sem lehetett 
közlekedni a Grand parkban és a Michigan 
bullevardon, amelyet a visszatérő embertömeg 
egészen elözönlőit.

A nemzetközi eucharisztikus kongresszus 
hétfőn, megkezdte tanácskozásait. Az ülések 
iránt oly nagy az érdeklődés, hogy tízezrekre 
megy azoknak a száma, akik nem tudnak be­
jutni.

Az angol—orosz viszony
Londonból jelentik: A Westminster Ga­

zette politikai tudósítója szerint az országban 
eltérők a vélemények Angliának Oroszország­
hoz való viszonyáról. Lord Birkenhead és G.iur- 
chil! az orosz kormánnyal való szakítás mellett 
kardoskodik. Chamberlain visszalépéssel fenye­
getőzik arra az esetre, ha a külügyi hiyata. 
felfogása elutasító marad. Chamberlaint támo­
gatják többek között Balfour és Baldwin is.

il lengyel kormány kiegészítése
Varsóból jelentik: Raczinszki Sándort 

földmivelésügyi miniszterré nevezték ki. Ra- 
czinszky a konzervatív párthoz tartozik.

Bartel miniszterelnök tegnap megbeszé­
lésre kérette magához a pártok vezetőit. A meg­
beszélésen többek között kijelentette, hogy híve 
a parlamenti rendszernek és ellenzi azt, hogy 
most nyomban uj választást rendeljenek eu 
A képviselőháztól csupán a költségvetés es az 
alkotmányt módosító javaslat megszavazása: 
kéri A választójogi törvéyjavaslat megváltozta­
tására nem tesz javaslatot, mert ez újabb egye­
netlenséget szítana a pártok között. Ha azon­
ban a képviselőház maga dolgozna ki erre- 
vonatkozó javaslatot, a kormány kezdettől fogva 
elutasító álláspontra helyezkedik.

KatasztPúfális felhőszakadás a 
magyarországi Borsndmegyéhen

Katasztrófális felhőszakadás pusztí­
tott Felsővadász! községben. A másfélórás fel­
hőszakadás és a hegyekről lefolyó hatalmas 
víztömeg, elöntötte a község nagy részét. A víz 
még mindig az elöntés veszedelmével fenyegeti 
Homorod és Alsóvadász! községeket is. Felső­
vadásziban az uccákat elöntötte az ár, a lakos­
ság a padlásra menekült ingóságaival. A köz­
ség uccáin egy méter magasságú volt a vízál­
lás, úgy hogy ladikokon közlekedtek az em­
berek. A község határában nagykiterjedésü ter­
mőföldeket és legelőket öntött el a viz. A há­
rom veszélyeztetett község csendőrsége és tűz­
oltósága állandóan készenlétben van, hogy 
szükségeseién segítségére legyen a lakóssag- 
nak. Többen a környező szőlőhegyekre vitte-c 
fel ingóságaikat. ,

Párisbói jelentik: Ma Briand külügy 
minisztériumban hosszabb megbeszélést folyta­
tott azokkal a politikusokkal, akiket meg akar 
a kormányba hívni, köztük Poincaréval, Dou- 
merre! és Painlevével.

A tanácskozáson résztvevők igyekeztek 
nyomást gyakorolni Poincaréra abban az irány­
ban, hogy vállalja el a pénzügyminiszter; tár­
cát. A köztársaság volt elnöke azonban meg

Briand tárgyalásai
mindig nem mutatott hajlandóságot a pénzügy­
miniszterség elvállalására. Ezért Briand kényte­
len lesz Painlevet vagy Doumert e tárcává 
megkínálni. Ha valamelyikük elvállalja a pénz­
ügyminiszteri tárcát, akkor Briand még a dél­
után folyamán megalakítja az uj kormányt. Ha 
mindaketten visszautasítják ajánlatát, akkor 
nincs kizárva, hogy Briand egész missziója 
meghiúsultnak tekinthető,

Veszedelmes tolvaj
Szárcsa András 22 éves bácskogradistd 

földmives 1926 március 27 én Sztáribecsen 
Weinhardt János lakásán volt. Amikor Szárcsát 
egy pillanatra magára hagyták a szobában, a 
szekrényhez ment és onnan 60 dinárt kivett. 
Épen abban a pillanatban lépett be a szobába 
Weinhardt felesége, aki megakarta akadályozni 
Szárcsa szökését, ez erre kést ragadott és az 
asszonyra támadt. Weinhardtné segítségért kia­
bált, mire a szobába jött Civrics Velykó és 
hosszas dulakodás után kicsavarta a kést a 
veszedelmes tolvaj kezéből. Szárcsa ezután 
Britics Leksza becsei lakóstól 2000 dinár ér­
tékű ruhát lopott. A noviszádi törvényszék teg­
nap vonta felelősségre Szárcsa Andrást és két 
évi börtönre Ítélte. ____

Pályaudvarokon mindig követelje a 
„Oélbácská-t“
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Nem lesznek zavarok az ul noviszádi 
automata központ körül, mondja Ewert Adolf, 

a Siemens és Halsxe tég mérnöke
Erélyesen cáfolja azokat a híreszteléseket, mintha Német­
ország hadikárpótlás cimén ránk sózta volna a haszna­

vehetetlen automata központokat
A noviszádi automata telefonközpont sze­

relési munkálatai serényen haladnak előre. 
A szerelési munkálatokat Ewert Adolf, a Sie­
mens Halske-cég berlini központjának főmér­
nöke végzi. A főmérnök tegnap részletesen 
nyilatkozott a „Délbácska“ munkatársának a 
szerelésről és a szereléssel kapcsoiatoan lévő 
aktuális kérdésekről. A szakember kiváló tu­
dásával magyarázta a nagyszabású szerelés 
összes részleteit és végigkalauzolta munkatár­
sunkat a központ helyiségein, ahol már felállí­
tották a hatalmas elosztókat, melyen keresztül 
vezetik majd a kábeleket a tulajdonképpeni 
központi helyiségbe, mely az első emele­
ten van.

— Most még csak az anyagot várjuk — 
mondotta a főmérnök. De nehogy azt gon­
dolja, hogy a telefonközpont anyaga valahol 
Afrikában akadt meg. Itt van az kérem egé­
szen közel, a vasúti állomás raktárában el­
helyezve s mégis olyan nehezen tudunk hozzá­
jutni, mintha még valahol a Baleári szigetek­
nél pöfögne a szállitóhajó. Ay anyag ideszáhi- 
tásához ugyanis — o horribile dictu — árlej­
tést kellett kiírni. (A németek praktikus szel­
leme bizonyára nem ismer ilyen csoda­
bogarakat!)

— Ez az úgynevezett „Amtsschimmel“ — 
magyarázzuk a mérnöknek.

— Tudom uram — válaszolja a főmér­
nök — volt már szerencsém benne. Még jó, 
hogy Nenadovics főfelügyelő olyan józan gon­
dolkodású ember, aki tulteszi magát a hivata­
los apparátus okozta nehézségeken. Az árlej­
tést rövid utón Írták ki s igy valószínű, hogy 
már a napokban megkapjuk az anyagot, amely 
Noviszádon van és még sincsen itt!

— Ha tehát rövidesen hozzájutok min­
denhez, a szerelést legkésőbb szeptember el­
sejéig befejezzük.

— Szakkörökben az a vélemény alakult 
ki —- mondottuk -- hogy az automatakőzpont 
nem fogja beváltani a hozzáfűzött reményeket. 
Állítólag nagyon kényes és sok zavart fog 
okozni.

— Minden zavart rövidesen el lehet tün­
tetni — válaszolta a főmérnök. De megnyug­
tatom az urakat, hogy nem lesznek zavarok a 
központ körül. A kezelése egyszerű, ellenőrzé­
séhez pedig három inehanikust oktattunk ki, 
akik a műszerek összes titkaiba be vannak 
avatva. Különben pedig a szerelés befejezése 
után még én is ittmaradok néhány hétig, hogy 
a kezdet nehézségein könnyű szerrel átver­
gődjünk

— A Siemens és Halske-féle automata­
központokat már az egész világon használják, 
csak rosszakaratú rágalom tehát, ha azt állít­
ják, hogy Németország a reparáció terhére 
szabadulni akart hasznavehetetlen készülékei­
től. Berlinben csak azért nem vezették be 
mostanáig, mert megakarták várni, hogyan fog 
beválni más helyen s miután a kísérlet töké­
letesen sikerült, most Berlinben is áttérnek az 
automatarendszerre. Olaszország összes na­
gyobb városaiban már mindenütt automata­
központok működnek.

— Teljesen meg vagyok győződve róla, 
hogy Noviszádon is kitünően beválik az auto­
matarendszer. Nem lesz panasz ellene. Ha pe­
dig itt-ott zavarok fordulnának elő, itt leszünk 
mi, akik minden zavart eltüntetünk. Ez a fel­
adatunk és kötelességünk is az előfizetőkkel 
szemben.

(Régi aranyőányát fedezteti fet egy üis magyar
üözségfien

Oklevéltári kutatásokból jöttek a bánya nyomára — A magyar kormány üzembe helyezi a 
kiásott tárnákat — Kincskeresők raja lepte el a felfedezett Kaliforniát

Budapestről Írják. A magyar földművelés­
ügyi minisztériumnak néhány héttel ezelőtt ar­
ról tettek jelentést, hogy a csehszlovák határon 
fekvő Telkibánya község közvetlen közelében 
hatalmas aranybányára bukkantak, lelkibánya, 
valamikor évszázadokkal ezelőtt dúsan termő 
kincs-lelő helye volt a magyar kincstárnak. A 
mostani generáció nem is sejtette, hogy erre­
felé milyen hatalmas méretű aranybányászat fo­
lyik és a község lakói egykoron aranybányá­
szatból éltek. A kis falu az elmúlt évszázadban 
porrá égett. Telkibánya történetére vonatkozó 
okmányok is elhamvadtak és igy semmi Írásos 
dokumentum nem maradt a falu múltjából. 
Csak a református templom és a templom 
könyvtára menekült meg a tűzvésztől. Egy 
hozzáértő ember nemrég átkutatta ezt a könyv­
tárt és ekkor szenzációs adatokat fedezett fel.

Az adatok szerint a rómaiak idejében 
Telkibánya község határától néhány km.-nyire 
nagyméretű aranybányászat folyik. Ugyancsak 
az okiratok szerint a Xlll. században lelkiba­
nya Magyarország harmadik bányavárosa volt.

A községi református templom vakolata 
nemrég leomlott s ekkor egy régi, több évszá 
zados vcrsezet szövege került elő A vers és 
más okmányok szerint a telkibányai aranyba­
nyákat a husziták tették teljesen tönkre. A bá­
nya azután beomlott, mert a rablógazdálkodás 
következtében a tárnafalakat nem is támasz­
tották alá. Az utolsó tárnák a Xlll században 
összeomlásukkor több bányászt temettek ma­
guk alá. Lassanként feledésbe ment, hogy itt 
valaha kincseket termeltek. Az aranybányászok 
utódai csak földmiveléssel és állattenyésztéssel 
foglalkoztak. A környék teljesen elszegényedett. 
Senki sem gondolt arra, hogye vidék lakóinak 
ősei gazdag aranybányászok voltak.

Az Írások alapján megkezdődött azután a 
régi bánya utáni kutatás. Azon a helyen, ahol 
a bányát sejtették, ásatni kezdtek, rá is akadtak 
a teljesen betemetett és hatalmas földréteggel 
elzárt tárna-nyilásra.

A régi termelés felületes volt és rendszer­
telen munkával az oldaltárnák érceit egyáltalá­
ban nem termelték ki. Az egyik szakértő véle­
ménye szerint Telkibányán felbecsülhetetlen ér­
tékű nemes érc fekszik a föld alatt.

A magyar pénzügyminiszter a bányát rö” 
videsen üzembe helyezi és angol aranybánya 
szakértőkkel megkezdik a régi bánya felnyitását.

Az aranybányának hamarosan hire ment 
és máris rengetegen költöznek Telkibányára. 
Nemcsak a környékről, de a szlovenszkói terü­
leten fekvő vidékekről is sok ember érkezik, 
közöttük nem egy Amerikát járt aranybányász is.

Vannak olyan vállalkozók és kalandorok, 
akik csákánnyal és ásóval éjszakáról-éjszakára 
halavány mécses világítása mellett kísérletez­
nek a töldfurással. A környező sziklákat és 
barlangokat hetek óta ilyen fanatikus emberek 
lakják, akiket csak csendőrszuronnyal lehet 
jogtalanul elfoglalt helyeikről eltávolítani.

Egyik-másik varázspálcával barangol a 
felfedezett aranybánya szomszédságában, sőt 

I akadt olyan is, aki a patak vizét kezdte mosni, 
mert azt hitte, hogy abban is aranyat fog ta­
lálni. Az arany őrültjei közül egész sereg beteg 
ember kóborol erre, tántoríthatatlan ragaszkodó 
hittel és akarattal, emberfeletti kitartással Az 
aranybánya mélyén pedig némán fekszenek a 
sárga kincsek, amelyek annyi bajt és egyben 
annyi boldogságot hozhatnak a verejtékező, 
tülekedő, viaskodó embereknek.

á J

A SELYMES,
ILLATOS HAJ

a gyermek fején szeretetünk tárgya, 
melyet boldogsággal simogatunk és 
csókolgatunk. Óvjuk meg kis ked» 
venczlinknek ezt a selymes hajat, 
ameddig csak lehet. Mosására,ápo­
lására ne használjunk, csak teljesen 

ártalmatlan és jótékony szert.

Káros vagy maró alkatrészek minden nyoma 
nélkül az Elida-hajápolás enyhe, különleges 
szappanéval a hajat és a fejbőrt könnyűséggel 
és alaposan tisztára mossa. Igen dús, tarlós 
habot ad, mely a buborékok millióival minden 

szennyet beburkol és eltávolít.

Az B!ida=hajápolás a hajnak pompás 
tompa fényt ad, megőrzi és megtartja 
a bájos, természetes hajhullámokat.

ELI DA
HAJÁPOLÁS
Jugoslavvnsko d. d. Georg Sdwht, Os jek, »I'.lida« Osztály.

Kerek nekem díjmentesen egy eredeti csomag LLIDA» 
HAJÁPOLÁST küldeni. íwili

Teljes dm; ........................................................................

Koriük ezen szelvényt kitöltve egy levelezőlapra ragasztani.

Az angol lapok 
a német népszavazásról

Londonból jelentik: A Daily News, „A köz­
társaság meg van mentve“ cim alatt a követ­
kezőket irja: A német nép dön'ésének ered­
ménye aligha lett volna kielégítő, ha Hinden- 
butg visszalépett volna a népdöntés pozitív- 
eredménye következtében. Ez épen olyan ve­
szélyt jelentett volna a német alkotmány szi­
lárdságára, mint a junkerek teljes győzelme. 
A liberális Westminster Gazette hangsúlyozza, 
hogy igen jellemző az a körülmény, hogy csak 
ötmillió szavazat hiányzott a javaslat elfogadá­
sához. Ez arra vall, hogy a Hocheuzollernek 
ellen meglehetősen erős a hangulat. A Daily 
Telegraph a következőket irja: A fejedelmi házak 
javainak kártalanítás nélküli kisajátítása többé 
nem fenyeget, noha a német nép bizonyára 
szenvedett egyes korábbi uralkodóházak cse­
lekménye miatt, it égis szerencsét kell kívánni 
a német nemzetnek ahhoz, hogy tartózkodott 
egy olyan cselekménytől, amely rendkivüliségő- 
vel sok olyan egyént akart felelősségre vonni, 
akik semmikép sem felelősek az ország szeren­
csétlenségéért

Olvassa a Oélbácskál I
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1926. Junius 23. Szerda
Római katolikus: EdiUrud 

Zoltán. Görög keleti: (jun. 10.) Sándor.
A nap kel reggel 4 óra.3 ,7^ xj'
szik 20 óra 1 perckor. A hold kel 17 óra 
20 perckor, nyugszik 2 óra 22 perckor. 
Nemzeti Színház: Marinka a táncosnő.
Időjárás: (A petrovaradlni katonai meteo­

rológiai állomás jelentése) Hazánkban több 
helyütt hűvös, borús idő van.

Időjóslás: Változékony borús idő vár­
ható, a Tengermelléken erősebb széllel. 
Eső az ország északnyugati része kivéte­
lével mindenhol lesz. A hőmérséklet a 
Tengermellék déli részén magas, a többi 
helyeken alacsony marad Noviszádon csen- 
des, változékony idő várható, valószínűleg 
esővel 15—20 C° hőmérséklettel.

- Az agrárigénylők figyelmébe. Az
agrárigénylők revíziója alkalmával az ^gr r 
ügyi miniszter 21725/1925. sz. alatt rendek et 
adott ki, amely szerint minden érdekeit köteles 
az illetékes községi elöljáróságtól vagyoni és 
családi állapotát igazoló okmányt beszerezni, 
amelyben kitüntetendő, milyen módon műveli 
a földet, egyedül-e, vagy bérbe esetleg felesbe 
adta-e ki. A vagyoni állapotnak pontosan 
egyeznie kell a kataszteri kivonattal és az adó- 
bizonylatokkal, a családi állapotnak pedig az 
anyakönyvkivonattal. Mindezideig ezek az ada­
tok sehol sem egyeztek a valódi tényállással, 
miáltal az agrárreviziós bizottság működése 
nehézségekbe ütközött. A noviszádi kerületi 
agrárhivatal ezennel figyelmezteti az összes 
községi elöljáróságokat, hogy ezentúl minden 
valótlan bizonylat kiállítása miatt a bizonylat 
aláírói ellen büntető eljárást fog megindítani.

— Hibakiigazítás. Lapunk vasárnapi 
száma vidéki kiadásának példányaiban kelle 
mellen sajtóhiba zavarta meg a vezércikk ér 
telmét. Az ötödik bekezdés negyedik sora he­
lyesen igy hangzik: . . ahol a magyarság
önndllóan vett részt a választásokon.“ Az 
önnállóan szó helyett tévesen „lőtávolban“ volt 
a vezércikkben, ami az egész mondat értelmét 
megzavarta.

— A kath. olvasó- és gazdakörben
f. hó 27-én délelőtt 11 órakora szőlőmoly ter­
jedése ellen, felolvasást tart a kör vezetősége.

— Eltemették Olga volt görög anya- 
királynét. Rómából jelentik: Olga görög 
királyné holttestét szerdán délelőtt a római 
orosz templomból, ahol felravatalozva feküdt, 
vonaton Firenzébe szállították és ott Konstan­
tin görög király oldalán helyezik el őrök nyu­
galomra

— Uj magyar könyv. Schalkház Sára 
most rendezi sajtó alá novelláit. A »Fekete 
Furulya“ c. novellás kötet felerészben teljesen 
uj, még sehol meg nem jelent, felerészben pe­
dig a legjobb magyar lapokban közölt novellái 
szine-javat fogja tartalmazni. Schalkház Sára 
novellái már jól ismertek a magyar olvasó- 
közönség körében, s ezeknek az Írásoknak 
hangja, tormája, uj csapásokon való bátor elő­
retörése biztossá teszik a sajtó alá rendezett 
kitűnő kötet sikerét. A 8 Ívre terjedő, művészi 
kiállítású, pompásán illusztrált címlappal, dí­
szes fejlécekkel ékesített kötet előfizetési ára 
10 KC. Megrendelhető az Ipar- és Kereske­
delmi Nyomdában KoSice, Gyula-u. 2.

— A katli. olvasó- és gazdakör érte­
síti tagjait, hogy f. hó 29-én, Péter Pál napján 
este nagy vacsorát rendez, melyre előjegyzése­
ket a kör szolgája elfogad.

— Nyilatkozat. Felkértek az alábbi nyi 
latkozat közzétételére: A Vidovdan szerkesztő­
ségének a járásbíróság utján a következő 
helyreigazító nyilatkozatot küldtem. A Vidovdán 
1926. május 23.-án megjelent 335. számában 
az első oldalon, harmadik hasábon lenn, hir 
jeLnt meg „A német és magyar-zsidó sajtó 
vakmerősége“ cim alatt, amelyben egy állító

lagos nyilatkozatom van. Ezennel kijelentőn 
boly ilyen nyilatkozatot nem tettem eszerint 
tehát azon állítás, hogy ezt a nyilatkozatot én 
tettem teljesen alaptalan. Mancs A. Vojtszláv a 
a noviszádi újságíró szekció titkára.

— Kik tervezték a Musztafa Kemal 
elleni merényletet ? Londonból Jelentik: A
lapok részletes konstantinápolyi jelentést kö 
zölnek arról a szmirnai összeesküvésről amely 
Musztafa Kemál pasa élete ellen . •
Morning Post konstantinápolyi levLl?^)L., s“ 
rint a merényletet, az elnök szmirnai tartózko­
dása alkalmával egy képviselő és e8V . tart^" 
kos tiszt, valamint két felbérelt bandita haj­
totta volna végre. Eddig még semmi bizonyí­
ték nincs arra, hogy az összeesküvés célp a 
szultanatus visszaállítása lett vo na A ^tartóz­
tatod emberek száma több mint kétszáz. Musz­
tafa Kemál pasa maga is Színi mába utazott 
hogy jelen legyen azoknak a vádlottaknak a 
kihallgatásánál, akik ellene összeesküvést szí­
tottak.

- Windischgrätzet kórházba szállí­
tották. Budapestről jelentik: Windischgrätz 
Lajos hercegnek a harctéren szerzett súlyos 
sebesülése kiújult, szervezete is teljesen lerom­
lott az utóbbi időben, úgy hogy intézkedni 
kellett hogy a lehető leggyorsabban orvosi 
kezelés alá kerüljön. Ezért átszállították a her­
ceget a rabkórházba, ahol minden valószínű­
ség szerint operációt hajtanak végre.

_ Székesfehérváron kiraboltak egy 
templomot. Budapestül jelentik: A székes- 
fehérvári rendőrség tegnap reggel értesítette a 
budapesti főkapitányságot, hogy ott tegnap éj­
szaka a Szent Sebestyén templomba ismeret­
len tettesek betörtek és onnan az eddigi meg­
állapítás szerint két kelyhet és két kancsót 
elloptak. A teníjdomrablók kézrekeritése érde­
kében a budapesti rendőrség is megindította a 
nyomozást

bútor részletfizetésre
ATLAS D D BÚTOR és FAÁRUOYÁRBAN Novi- 

sad, Sumadijska u. 10. (A Hal-téren túl)

— Sajtóper Beniczky Ödön ellen.
Budapestről jelentik: Beniczky Ödön volt bel­
ügyminiszter ellen, az időközben elhalt Sza­
kács Artur, volt Osztenburg különítménybe!! 
tiszt családja pert indított halott ember emlé­
kének meggyatázása címén. Beniczky ugyanis 
az Újság cimü napilapban az emlékezetessé 
vált cikkében azt állította Szakácsról, hogy 
résztvett Somogyi és Bacsó meggyilkolásában.
A tárgyaláson Beniczky kijelentette, hogy a 
cikkben foglalt állításainak valódiságáról, vagy 
azok valótlanságáról soha meg nem győződött, 
ezért őszinte sajnálkozásának ad kifejezést. 
Szakács Artur családja ezt a nyilatkozatot tu­
domásul vette, mire a bíróság az eljárást meg 
szüntette.

—- A szőlő llsztharmatbetegségéről
ir a „Növényvédelem“ júniusi száma. Ismerteti 
az almafavértetü irtásának egy újabb módját, 
a cukor- és takarmányrépa gombákokozta be­
tegségeit, a szőlőlevél barnaságát, a burgonya­
rák kártevését, a hullott gyümölcs problémáját, 
a gyümölcs ritkítását, a növények sárgaságának 
gyógyítását, a rózsa mesterséges festését. Ér­
dekes, dúsan illusztrált cikkeket közöl a gyü­
mölcspenészről, a levéllikasztó gombáról, a 
szőlőilonca irtásáról, a ferdén álló fák kiegyen­
lítéséről, a hagymalégyről, a gyümölcsfák méz- 
gásodásáról, a pókhálós molyokról, a rózsák 
nyári gondozásáról, a sárgadinnye és paradi­
csom csonkázásáról stb. stb. A rendkívül olcsó 
folyóiratból a kiadóhivatal (Budapest, Vili., 
Rákóczi-ut 51., IV. 5.) kívánatra díjtalanul küld 
mutatványszámot.

— Alaptalanul támadta Persíán 
a Világban Haller volt magyar minisztert.
Budapestről jelentik: Persián Adám, a Világ 
cimü napilap hasábjain heteken át intézett tá­
madást Haller István kultuszminiszter ellen. A 
bűnügyet ma tárgyalta a budapesti törvény­
szék Schadl tanácsa. Persián kijelentette, hogy 
a cikkben téves következtetéseket vont le, 
állításait visszavonja és bocsánatot kér. Haller 
jogi képviselője ezt a nyilatkozatot tuduinásul 
vette és a vádat elejtette.

Orosz hangverseny 
a Nemzeti Színházban

Az orosz kulturnap alkalmával hétfőn este 
hangversenyt rendeztek a Nemzeti Színházban, 
amely a sivár noviszádi zeneéletben valóságos 
eser ényt jelentett. A rendezőség elsőrangú mű­
vészi programmot állított össze, amely kizáró­
lag orosz zeneszerzők müveit szólaltatta meg. 
Az est művészi szenzációja Popova Liza a heo- 
gradi opera kiváló tagja ezúttal is magával ra­
gadta a közönséget, amely csodálattal élvezte 
ragyogó hangját, bájos külsejét és bravúros já­
tékát. A művésznő olyan közvetlenséggel és erős 
drámai akcentussal alakította Tatjana levél­
jelenetét az „Onj< gin“-bői hogy a közönség 
percekig tapsolta és ünnepelte. A sikerben 
Gorszkaja is osztozkodott, aki sötétszinü mezzo­
szopránjával tündökölt.

A műsor második részében Arhipova Na- 
dezsda a kiváló koloraturdiva énekelt, majd 
Koch orosz csellista játszotta művészi megér­
téssel és érzéssel Csajkovszki „Chanson triste“ 
cimü koncertapróságát, Davidow „Romance 
sans paroleo“-jában azonban a tétel közepén 
baleset érte a jeles gordonkást, g-húrja el­
pattant és a játékot kénytelen volt félbeszakí­
tani. Baranov pompás baritonja Rimszki-Kor- 
srakov Musorszki és Rahmaninov koncert- 
darabjaibrn jutott teljes érvényre. Popova ez­
után mint koncerténekesnő mutatkozott be s 
Glinka két bájos dalával hódította meg a kö­
zönséget, amelynek kívánságára ráadással ho­
norálta a tomboló ünneplést.

Az est művészi attrakciója a szirnfónikus 
zenekar előadásában érte ei a tetőpontját. Sze- 
linszki karmester hatvannégy tagú zenekart szó­
laltatott meg Csajkovszki „Szláv indulójában“, 
amelyet a zenekar ritkán élvezett, szinte a cso­
dával határos művészi megértéssel adott elő. 
Szelinszki mint dirigens szinte diktátor! hata­
lommal uralkodott a zenekar felett, amely a 
közönség kiváltságára megismételte a nagy­
szabású koncertdarabot. A közönség, amely az 
Utolsó helyig megtöltötte a színházat, egy szen­
zációs est impressziójával hagyta el a hang­
verseny színhelyét. (k- a-)

Pénteken lesz az „Antónia“ bemuta­
tója. Tekintettel a nagyszabású előkészületekre, 
a Nemzeti Színház Igazgatósága az „Antónia“ 
bemutatóját péntekre halasztotta. A darab iránt 
mutatkozó óriási érdeklődés arra indította az 
igazgatóságot, hogy Lengyel Menyhért darabját 
három' egymásután következő estén hozza 
színre. E szerint az „Antóniá-t“ pénteken, szom­
baton és vasárnap este mutatják be a már kö­
zölt elsőrendű szereposztásban.

Éjjeli
alkalmaztatást keres.

or
Cim a kiadóban.

— Dr. Todorovics Konstantin ügyvédi 
irodáját Novisadon, Nikolajevska ucca 4. szám 
alatt (a konviktussal szemben) megnyitotta.

— Nem temették fia mellé Gárdonyi 
Géza édesanyját Egerből jelentik: Ma he­
lyezték örök nyugalomra özvegy Ziegler Sán­
dornál Gárdonyi Géza édesanyját. Az egyházi 
szertartás után Breznay Imre a Gárdonyi lár- 
saság elnöke, meghaló gyászbeszéd kíséretében 
helyezte el a koporsóra a társaság koszorúját. 
A gyászoló közönség ezután a sirhoz vonult, 
ahol Fejér Mihály igazgató, a Gárdonyi Géza 
Irodalmi Társaság nevében búcsúztatta a nagy 
iró édesanyját, akinek egyetlen kívánsága volt, 
hogy fia mellé temessék. Ezt az óhajtását a 
város vezetősége nem teljesitette, mert úgy 
vétekedett, hogy Gárdonyi Gézát, a nemzeti 
géniuszt el kel! választani az embertől. A va­
ros vezetősége úgy határozott, hogy koszorút 
helyez a koporsóra és a temetésen való kép­
viseletével rójja le a nagy iró édesanyja iráni 
érzett kegyeletét.

t i t
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SroKW
Levél a közönséghez
Kaptuk és adjuk az alábbi levelet:
Mélyen tiszteit szerkesztő úri
Tíz év óta állandó látogatója vagyok a 

noviszádi futballmérkőzéseknek és ennek alap­
ján becses engedelmükkel megteszem észrevé­
teleimet az ATE—NAK mérkőzésén lejátszódott 
botrány ügyében.

Mindenek előtt megállapítom, hogy Si- 
monyi, a mérkőzés bírója feltűnően indiszpo- 
náltan' vezette a mérkőzést. Inkonzekvens, egy­
mással homlokegyenest ellenkező ítéleteket ho­
zott, néha tulszigoru volt, máskor kiabáló faul­
tokat nem fütyült le. Határozottan állítom azon­
ban, hogy ítélkezéseiben semmi részrehajlás 
nem volt. Véleményem szerint ezután a mérkő­
zés után a szakértők ezt a véleményt adták 
volna le: Kár, hogy a biró gyengesége meg­
rontotta a játék szépségét.

Hogy a mérkőzésen ezen kívül más is 
történt, még pedig egy olyan botrány, ame.y 
örCk szégyene marad a noviszádi futballsport- 
nak, ennek nézetem szerint más oka van.

A biró szereplésével és az inzultussal nem 
kívánok részletesen foglalkozni, azt majd elin­
tézik a hivatalos körök, a fegyelmi szabályzat 
szigorú rendelkezései alapján. En azt az okot 
kívánom megvilágítani, amely ezt a botrányt 
előidézte és amelyet én a noviszádi futballkö- 
zönség viselkedésében látok.

Sok külfüldi pályán megfordultam, de 
olyan fékevesztett és fegyelmeden közönséget, 
mint amilyen a noviszádi, keveset láttam. Másutt 
is kiabál a közönség, de ez a kiáltozás nem 
tartalmaz nemzeti, vallás; vagy személyes sér­
tegetéseket, mint ahogy az Novsszádon szo-

Sehogy sem akarja tudomásul venni a mi 
közönségünk, hogy itt alig 4—5 méterre van 
a játékosoktól, nem úgy mint más nagyvárosi 
pályán és igy minden szavát meghallja a já­
tékos és a biró egyaránt. A hölgyközönség és 
a saját klubbeliek fülsiketítő kiáltozása zavarja 
azt, aki a másik csapatnak drukkol és ez reakciót 
szül, legjobb esetben hasonló kiabálást, de leg­
többször élesebb és idegesítő összekülönbözést. 
Be kell látnunk, hogy sportviszonyaink szeré­
nyek és ehhez képest viselkedésünknek is sze­
rénynek kell lennie. A klubtársak állandó kia­
bálása idegessé teszi a játékost és bírót egy­
aránt, pedig azoknak meg kell őrizniük hideg­
vérüket, máskülönben a hétfőihez hasonló ese­
tek robbannak ki, amelyek végeredményében 
tönkreteszik a sportot, akkor pedig kárbavész 
a legnagyobb klubszeretet is.

Szükségesnek tartanám a játékosok, de 
legfőképpen a csapatkapitányok kioktatását a 
pályán való viselkedésről. „Fogd be a szádat" 
ez a legenyhébb figyelmeztetés, amellyel másutt 
a csapatkapitány letorkolja a bíróval feleselni 
készülő játékosát, nálunk a csapatkapitányok 
segítenek feleselni a bitóval.

Minden erővel érvényt kell szerezni a kö­
zős megegyezéssel választott biró tekintélye 
megvédésének, mert a rossz bírót elitéli a sza­
bály de a birói tekintély lejáratása felett a 
sport teljes lezüllése mondja ki a meg nem 
felebbezhető szomorú Ítéletet.

Azt hiszem, a noviszádi futballközönség 
egyhangú kívánságát tolmácsolom akkor, ami­
kor a hétfői sajnálatos esemény tanulságait a 
következőkben összegezem: Szigorban’. a játék- 
fegyelmeí, megrendszabályozni a közönséget.

Kiváló tisztelettel:
Egy meccsldtogató.

Fenti levelet megszivlelésre érdemes tar­
talma miatt teljes terjedelmében azzal adjuk 
le, hogy hasonló, általános érdekű írásoknak 
mindég szívesen helyt adunk lapunk hasábjain.

*
Jedinsztvo—Zsák (Zagreb) 3:2, A

kétnapos körmérkőzés győztes serlegét így a 
ledinsztvő nyerte.

A Rádnicski kitünően szere­
pelt a beográdi kétnapos 
serlegmérkőzések során

Ötéves jubileumát ünnepelte vasárnap a 
beográdi Jedinsztvó és a jubileum emlékére 
serlegk őr mérkőzést irt ki, amelyre a beográdi 
Radnicskit, a zagrebi Zseljeznicsárt és a novi­
szádi Radnicskit hívta meg. Az első nap a 
noviszádi munkáscsapat a BSK-t verő Jedin- 
sztvóvai került össze és nemcsak, hogy méltó 
ellenfélnek bizonyult, hanem a meghosszabbí­
tások folytán százhúsz perces mérkőzésen sok­
szor határozott fölényben is játszott. Az ered­
mény Breznik, Valent és Mondovics kitűnő 
játéka folytán 3:3 arányban eldöntetlenül vég­
ződött. A közönség lelkes ünneplésben részesí­
tette a meglepő szép játékot mutatott novi­
szádi rr.unkáscsapatot.

Héttőn délelőtt tiz órakor folytatták az 
előző napon eldöntetlenül maradt mérkőzést, 
de az újabb kétszer 15 perc sem hozott 
eredményt. Mondovics remek védésein meg­
akadtak a Jedinstvo támadásai és a Brezniket, 
Fritzmar.nt és Burait nélkülöző Rádnicski ellen 
sem tudott eredményt elérni a beográdi csapat. 
A 160 percig tartó mérkőzést a délutáni mér­
kőzésre való tekintettel Tatics elnök nem en­
gedte tovább játszani.

Rádnicski (Beograd)—Rádnicski 
(Novisad) 2;2 (1:2)

Hétfőn délután találkozott a két csapat, a 
pihent erőkkel játszó beográdi Rádnicski igen 
nagvot fejlődött amióta utoljára láttuk Novi- 
sadón. de a fáradt és tartalékokkal telespékelt 
novisadiak ellen sem tudott eredményt elérni. 
Az első gólt Beograd rúgja Sebők hibájából, 
melyet Hauzer egyéni akcióból egyenlít. Man­
ches a harmincadik percben megszerzi a 
vezetést. A novisadiakból Mondovics, Hacker, 
Grünenberg és Dobi játéka emelkedett ki, 
akiket sokszor vastapssal ünnepelt a közönség. 
A beogradiak csapatának a kapusa, center- 
haltja és centere vált ki. A második serleget a 
novisad: Rádnicski veretlen csapata nyerte, 
melyet az este megtartott banketten avat 
ták föl.
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Kijelölték a Becskereken játszó ke­
rületi válogatott csapatot. A kerület leg­
utóbbi ülésén kijelölték azt a csapatot, amely 
a július 4 ér. Becskereken eldöntésre kerülő 
kerületközi mérkőzésen a noviszádi kerületet 
képviselik. A csapat játékosai a következők: 
liics, Koics iSabác), Zsívics. Kricskov, Popo- 
vics, Aiekszics, Sevics (OSKV), Dusszing, Híja, 
Bertók, Lend, Schaffer (NAK), Breznik, Hauzer 
(Rádnicskiy.

A novisadi lawn-tennis klub rend­
kívüli közgyűlése. A novisadi lawn-tennis 
klub, amely utóbbi időben élénk működést 
fejt ki, junius 19-én rendkívüli közgyűlést tar­
tott. amelyen megválasztották az uj vezetőséget. 
Tagíai a következők: Elnök: Ilin Dusán, alel­
nöki Dr. Sinigoj József, főtitkár: Dr. Blauen- 
steiner Ferdo, titkár: Francuski Ivica, pénztáros: 
Jakab Géza, játékfelügyelő: Komlós Márton, a 
választmány tagjai pedig Misovics Mile, Schrei­
ber Béla, Dungyerszky Baba, Dungyerszky 
Sonya, Francuski Olga, Frank Terus és Nikolics 
Nada. A versenybizottságba megválasztottak: 
Dr. Sinigoj József mint elnök, továbbá Dr. 
Blausteiner Ferdo, Csernojarov Vladimír, Jakab 
Géza és Dungyerszky Szonya.

A staribecseji „Tesla“ kerékpár­
egylet versenye. Vasárnap és hétfőn tartotta 
a most alakult stari becseji Tesla kerékpár 
egylet első versenyét a közönség nagy érdek­
lődése mellett. A stari becseji Tesla 8, a novi­
sadi Achilles 12 a veliki-becskereki Buduúnost 
6 és a kikindai Szrbija 1 versenyzőt indított. 
Eredmény: 10 kim. országúti verseny 1. Palko- 
vics Achil. 18 44 2. Ferenczi Buducnost. 3. 
Kovács 1. Achilles 6 kim országúti verseny. 
1 Schossberger Achilles 10.16., 2. Schaffer
Achilles, 3. Tényi Búd. 4 kim országúti ver­
seny 1. Palkovics 6.15, 2. Kovács Sándor, 3. 
Geria Ach. 1000 m sprintverseny első futam 
1 Geria, 2. Kovács Sándor, második futam 
l‘ Kovács Imre 2. Schosberger, holtverseny 
idő 1 50 Ach. L.assusági verseny 1.) Kovács 
Imre Ach, 2 ) Adler Szrbija 3.) Peizer Ach.

Chicago* terménytőzsde
1926 junius 22, 19 óra

Búza i Tengeri
májul 1926 . . 137,*/s május 1926 . . 69.25
Julius . . . 133— Julius .... 75 —
Szeptember. . 135.50 ■ Szeptember . . •"'■•o
Irinyiit: buzi, tengeri szilárd (AVALA,

Novisadi terménytőzsde
1926 junius 22. (Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai d. k. 337’50—332 50 (7 va­
gon), bánáti, vrsaci paritásban jul. 15 d. k. 
32250 (2 vagon), szerémi 75 kg. 2—3 száza­
lék d k. 330 (1 vagon). Zab, bácskai d. k. 
195 (1 vagon). Tengeri, bácskai fővonalon d. k. 
152'50 (9 vagon), bácskai, fehér uradalmi d. k. 
152.50 (3 vagon). Liszt, nullás g. bácskai d k. 
530 (1 vagon), 5. számú kenyérliszt bácskai 
d. k. 430 (1 vagon). Bab szerémi, fehér indiai 
paritásban 152.50 (1 vagon). Irányzat: nyu- 
godtabb.

Noviszádi értéktőzsde. 7 százalékos 
1921. évi beruházási kölcsön 71—73. 4 száza­
lékos bosnyák agrárkölcsön 40—42. 2Va szá­
zalékos hadikártéritési nyereménykötvény 
299—302. Iparbank 132—135, Városi jődos- 
fürdő 50. Kötés nem történt.

gummi sarok és talp
Ha rossz az időjárás, nem fényűzés, ha a cipőjén 
„PALMÁ“t használ, amikor pedig szép az 
idő, ha a szandálon viseli, mert a gummisa- 
rokkal a járásunk kellemes és ruganyos s ez 
minden takarékos és praktikus ember számára 

feltétlenül szükséges. Vájjon miért ?
Mert tartósabb és olcsóbb a bőrnél 

Kísérelje meg s hamarosan meg fog győződni 
róla, hogy nem akar már cipőt viselni 

' „PALMA“ nélkül.
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Küldje be előfizetéséi!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralék­

on levő előfizeiöinket és viszonteldrusitóinkat, 
hogy az egyidejűleg megküldött felszólitdsun- 
<0r. jelzett összeget forduló postával utaA'a~ 
nvozni szíveskedjenek, nehogy a lap további 
Küldését kénytelenek legyünk beszüntetni, i eyes
tisztelettel ,, ,, ,„Délbdcska* kiadóhivatala.

A DUNA VÍZÁLLÁSA
Junius 
Junius 
Junius 
Junius 
Junius 
Junius 
Junius 
junius 
junius 
junius 
junius 
junius 
junius 
junius 

. nius

5- én
6- án
7- én
8- án
9- én

10- én
11- én
12- én
13- án
14- én 
15 én
16- án
17- én
18- án
19- én

reggel

Junius 20 ár 
junius 21 -ér. 
lunius 22-én

334
351
372
390
404
420
434
449
461
472
481
487
494
503
512
519
526

Szerkesztésén és kiadásért felel: 
"OMÁN SÁNDOR

Kiadó: „DÉLBÁCSXA" lapkiadóvállalat

APRÓ HIRDETÉSEK
:9 EVES ASSZONY, 

tizenhathetes gyermek 
anyja, szoptatós dajkának 
ajánlkozik. Cim a kiadó­
ban. 92—1

ELEGÁNS, szépen BÚ­
TOROZOTT SZOBA es 
előszoba a város központ­
jában azonnal kiadó. Cím: 
Bana JeiaSica (Mikes Ke­
lemen) utca 6.

HIRDETÉSEK
. ' 11 .r’vssai

IS

Fiatal üzleti szolga
azonnali belépéssel felvétetik a

Farkas és Dürbeck-nyomdában
Éelieznicka ulica 30. szám

»•

BENZ-AUTO
45 HP. hatüléses, keveset használt, előnyö­
sen eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

101-1-3

Egy jó állapotban levő, használt

ÍRÓGÉP
latin és horvát beosztással megvételre keres­
tetik az alábbi címre: Grafikai Munkások 
Egyesülete Novisad, Laze Teleíkog ul. 25.

Stefanovié Titus Sándor
müszakács

kivált a „Dalmacia" vendéglőből, ahol mint 
konyhafőnök működött és kéri a nagykö­
zönség pártfogását. Vállalja helyben és vi­
déken bankettek, lakodalmak, eljegyzések 

rendezését és főzését. Tisztelettel

Stefanovic Titus Sándor
müszakács, Kralja Alexandra ulica 8 sz. I. emelet 

4144 — 1—0 _____

D. 1750 —
elsőrangú német

túrakerékpár
szabadonfutó

6 e fii er- 
Sílattmann
Tulajdonos: A. MEIER 

Novisad, Strand-ut.

Imwmmm suboticán levő I

gabonaügynökségemhez I
(megbízható és szakértelemmel bíró társat I

keresek. Cim a kiadóhivatalban. |

Figyelem!
Ön csak akkor győződik meg a kovacsmunkák 

jó es olcsó beszerzéséről, ha szükséges megrende- 
léseit, u. m.: Autórugók, hintók, steier kocsik, lo- 
vasalások stb.-bi e szakmába vágó munkát L. 
Muzickog (Jenő herceg) ucca 1. szám alatti műhe­
lyemben eszközölteti. Gyors és pontos kiszolgálás. 

Tisztelettel
Eiler Henrik, kovácf-mefter.

Eav vanv kétszobás lakos
kerestetik julius elsejére vagy későbbi 
időpontra. Ajánlatok a „Délbácska“ 
napilap kiadóhivatalába kéretnek.

2 egymásba nyíló tiszta

bútorozott
küiönbejáratu szoba a város központjában 

kerestetik. Cim:
Schmolka hirdetőben, FutoSki put 2.

Vállalat fiatal, ügyes

irodistán©!
keres több nyelvismerettel és irodai gyakor 
lattal. Érdeklődők forduljanak e lap kiadó 

hivatalához.
175—1—2

Pályázati hirdetmény
A novisadi rom. kath. egyházközség

levélben! zárt ajánlat utján bérbe adja a 
Péter Király ucca 30. számú bérházában 
levő, Kertész Mór feletti emeleti helyiséget, 
amely úgy iiodai, mint üzleti célokra rend­
kívül alkalmas.

A helyiség egyben és felosztva is bérbe- 
vehetö.

Ajánlatok f. évi julius 3-ának déli 12 
órájáig a hitközségi irodában adhatók be, 
ugyanott nyerhető bővebb felvilágosítás na­
ponkint d. e. 10—12 óra között.

Novisad, 1926. junius 22-én.

A rom. kath. hitközség 
elnöksége

193-1-0

Vizsgázott gépápoló
felvétetik.

Cim: Schmolka hirdetőben, Futoski 
put 2. megtudható.

Ui női bicikli
olcsón eladó. Cim:

Petra Zrinjska u. 30. sz.
198—1—4

- • * I
kapható a „DÉLBACSK A“ kiadóhivatalában, 1 
Trg Oslobodjenja 3. szám, (Wagner-pa 1 ota.) §

• •a • ••

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniíka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


